

临汝战斗生活回忆（上）

●王武烈



1947年8月，我受温县和武陟县委派，带领2000多民工和民兵，随陈谢兵团九纵队过黄河前。

我们是8月24日从河南济源一个叫王屋的渡口过黄河的。主力部队在前两天已经过了河。

我到临汝时，大部队已经去了南召。见到刘梅同志后他说：“前委秦基伟司令员已决定，把你留下来担任临汝县长。”

一、临汝县人民政府的成立和剿匪斗争 1947年11月24日，我们正式在临汝县展开了工作。

豪劣绅，打倒恶霸，消灭土匪。最后他还给群众讲了当时全国的形势，坚定了革命必胜的信念。

我们当时为什么选择和尚庙村作为县政府的临时驻地呢？因为这个村子小，我们人不多，便于警卫。

我来临汝的第二天，朱洪文同志就来参加了工作。他是原来的地下党员，是位中学教师。

我们初期在发动群众时，执行了一套“左”的“走马点火”政策，即对恶霸地主实行抄家点火分浮财的办法。

这个萝卜刻的大印，而临颍刻的那个，只是做样子装门面，对外说是临汝县的大印。

个战士发现一群小孩在玩一个铁盒子，像是大印盒，赶快要过来一看果然是大印也还安然在里边。

我们在和尚庙大约住了10多天，汝河北的敌人开始对我们有了觉察。当时，解放军大部队已经走远了。

敌人首先向汝河北的官庄进攻。官庄是汝河北的一个大村。当时驻守官庄的是九纵26旅收编来的一支土匪部队。

随后，我们派人侦察敌情，确定这次攻打的主要对象是夏店和尚庄的官庄。这次战斗非常重要，也非常顺利。

要消灭他们，要继续稳住他们。我和分区的人商量，一定要保密，除了我们两人以外，只有朱洪文、崔明新和军区来的班排长知道。

大约是12月底，天气已经冷了，九纵二十六旅黄副旅长带一个营到黄河北去领棉衣。

我们了解了他们的任务后，觉得是一次难得的机会。我和黄副旅长商量，请求部队在临汝住几天，帮助去北山剿一次土匪。

该文由市委党史研究室李翔宇提供



凉皮、米皮、擀面皮、麻辣面



凉皮



米皮

凉皮，起源于陕西关中地区的汉族传统美食，是擀面皮、面皮、米皮、酿皮的统称。

米皮白且透亮，切成筷子般粗细，然后放上盐、醋、特制的调料水、黄豆芽（或绿豆芽）等。

作方法是：取上乘精粉适量，拌匀揉成面团，将面团放于凉水中反复揉洗，直到洗净面筋为止。

麻辣面是一种面食，在汝州十分流行。味道辛辣，鲜香可口。

又有诗为证：凉皮一经传汝州，花样翻新第一流。

又有传统麻辣面，倾倒食客醉古州。寻味线路：从市标出发。



麻辣面



擀面皮

踩高跷

踩高跷，是汉族传统民俗活动之一。踩高跷俗称缚柴脚，亦称“高跷”“踏高跷”“扎高脚”“走高腿”。

踩高跷技艺性强，形式活泼多样，深受群众喜爱。刘庄高跷队最早起源于清末，朱姓人朱万明带领十几人组成高跷队。

分不等，为木质，表演有双跷、单跷之分。每到农历正月，刘庄高跷会，在腰鼓、小锣锣、大小镲的打击乐中穿街而过。

2016年“踩高跷”被汝州市人民政府公布为第三批汝州市级非物质文化遗产代表性项目。

汝州·非遗



·连载·



第一次见到习近平同志，他就给我留下深刻印象。他那年31岁，身材修长，年轻老成，讲话不紧不慢，有板有眼。

当时，正定县委只有一部草绿色吉普车，习近平同志就把那部车派给我了，让高培琦陪我采访调研。

赵德润：第二次谈话非常关键，我对习近平同志的印象更加深刻了。

发展策略谈到切实改善人民生活，从人才培养谈到借助专家学者的智慧。话题虽然广泛，却始终围绕着一个主题。

“一个县的工作要想做好，首先要有个思想基础。如果思想不解放，思路不清，精神不振，就什么都干不成。”

习近平同志接着讲到规划问题，他说：“正定要发展，首先要研究正定经济发展的规律是什么，在这个基础上结合正定实际，制定一个10到15年的发展规划。”

（未完待续）

将军石

在紫云山景区里，由观音堂沟和聚仙堂沟流淌出两条山溪，溪水交汇处，有一块巨石冲天而立，当地人叫它将军石。

传说，王莽篡夺了刘姓江山后，为铲除后患，欲将刘氏皇族赶尽杀绝。

刘秀跑过禹州小石桥，来到郟县山头赵。到那儿眼看要跑进大山。刘秀一看出了山不好，容易被王莽兵发现。

后来，刘秀当上帝，果然践行诺言，将巨石封为大将军，人称将军石。

民间故事 讲述者：靳全军 整理者：焦玉川 袁少华